

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

جمادی الثانیہ
خطبہ نمبر ۱۲
ربوہ

ایڈیٹیو
دوشنبہ ۱۲ مئی

The Daily
ALFAZL
RABWAH

جلد ۱۸
شمارہ ۵۳
۱۵ شہادت ماہ ذی الحجہ ۱۳۸۳ھ
۱۵ اپریل ۱۹۶۴ء
نمبر ۸۹

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

(محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زامنور احمد صاحب)

لاہور ۱۴ اپریل بوقت ۸ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ رات میں نہ گئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توہمہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ وصال عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

فضل عمر جو نیر ماڈل سکول میں

فضل عمر جو نیر ماڈل سکول کے سالانہ نتائج کا اعلان کر دیا گیا ہے۔ نرسری اور باقی کلاسز میں داخلہ ۱۱ اپریل سے شروع ہوگا اور گورنہ کے امتحان جاری رہے گا۔ خواجہ محمد احباب سکول ہذا کی خدمات سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اپنے بچوں کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں داخل کرائیں۔ سکول نما بقیہ تھانے ڈال کر بیچ چکا ہے۔ لوگوں کے لئے پانچویں تک اور لڑکیوں کے لئے آٹھویں تک انتظام کے ضروری تفصیلات دفتر سکول ہذا سے معلوم کی جائیں۔ بندہ مشرف فضل عمر جو نیر ماڈل سکول ربوہ

ربوہ کا موسم

ربوہ ۱۴ اپریل۔ گزشتہ رات سے یہاں مطلع پھر ابراؤ ہے۔ رات بہت بھی ٹھیک ہونا ہندی بھی بھٹی۔

امام سجدہ لندن مکرّم جو ہدیٰ محبت خان صاحب نخریت ربوہ پہنچ گئے

بسوں کے اڈہ پر ال ربوہ کی طرف سے پرتیاک خیر مقدم

ربوہ ۱۴ اپریل۔ امام سجدہ لندن مکرّم جو ہدیٰ محبت خان صاحب انگلن میں ساڑھے تین سال خیریت تبلیغ ادا کرنے کے بعد مودھ ۱۳ اپریل بمؤذیر ۸ بجے شب بخیریت ربوہ پہنچ گئے۔ آپ انگلن سے بذریعہ ہوائی جہاز کراچی اور پھر لاہل پور پہنچے اور لاہل پور سے موٹر گاڑیوں میں ربوہ تشریف لائے۔ ال ربوہ نے کثیر تعداد میں بسوں کے اڈہ پر جمع ہو کر آپ کا پرتیاک خیر مقدم کیا۔ دیگر احباب کے علاوہ آپ کو خوش آمدید کہنے کی غرض سے محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب ذیل التبئیر تحریک مہدی میں تشریف لائے ہوئے تھے۔ احباب نے آپ کو جزرت پھولوں کے ہار پہناتے اور باقی باری مصافحہ کر کے مراد سلسلہ میں مرحمت پر مبارکباد پیش کی۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کا مکرّم سلسلہ میں واپس تشریف لانا مبارک کرے۔ اور پیش ازین خدمت دین کا توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تقویٰ کے ذریعہ پر ایک موت راہ ہوتی ہے جس کے بعد انسان کو ایک زندگی ملتی ہے

یہ وہ امر ہے جس کی ہماری ساری جماعت کو ہر وقت مشق کرنی چاہیے

”تقویٰ اللہ ہر ایک عمل کی جڑ ہے جو اس سے خالی ہے وہ فاسق ہے۔ تقویٰ سے زمینت اعمال پیدا ہوتی ہے اور اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا ترک ملتا ہے اور اسی کے ذریعہ وہ اللہ تعالیٰ کا ولی بن جاتا ہے۔ جناح فرمایا ہے ان اولیاء اللہ الا المتقون۔ کامل طور پر جب تقویٰ کا کوئی مرحلہ باقی نہ رہے تو پھر یہ اولیاء اللہ میں داخل ہو جاتا ہے۔ اور تقویٰ حقیقت میں اپنے کمال و درجہ پر ایک موت ہے کیونکہ جب نفس کی سارے پہلوؤں سے مخالفت کرے گا تو نفس مرجائے گا۔ اسی لئے کہا گیا ہے کہ موتوا قبل ان تموتوا نفس تو سن گھوڑے کی طرح ہوتا ہے اور جو لذت تنگل اور قطعاع میں ہوتی ہے اس سے بالکل نا آشنا ہوتا ہے جب اس پر موت آ جاوے گی تو چونکہ غلام حال ہے اس لئے دوسری لذت جو تنگل اور قطعاع میں ہوتی میں شروع ہو جائیگی یہی وہ بات ہے جس کی ہماری ساری جماعت کو ہر وقت مشق کرنی چاہیے۔ جیسے بچے جب تختیوں پر بار بار لکھتے

ہیں تو آخر خوشنویس ہو جاتے ہیں۔ والذین جاہدوا فی سبیلنا میں مجاہد سے مراد یہی مشق ہے کہ ایک طرف دعا کرتا رہے دوسری طرف کامل تدبیر کرے۔ آخر اللہ تعالیٰ کا فضل آ جاتا ہے اور نفس کا جوش و خروش دب جاتا اور شمشاد ہو جاتا ہے اور اسی حالت ہو جاتی ہے جیسے آگ پر پانی ڈال دیا جاوے۔ بہت سے انسان ہیں جو نفس امارہی میں مبتلا ہیں۔ ”ذکوٰۃ جلد ہفتم صفحہ ۳۲۰-۳۲۱

تعلیم الاسلام کالج کا جلسہ تقسیم اسناد و انعامات

تعلیم الاسلام کالج ربوہ کا جلسہ تقسیم اسناد و انعامات ۱۹ اپریل ربوہ آوار شام ۵ بجے منعقد ہوا تقریباً ۱۵۰ لیرس اسی روز صبح ۸ بجے ہوئی۔ ڈگری لینے والے جلسہ طلباء وقت سے قبل ربوہ پہنچ جائیں تو ٹن اوڈیو میوزک ٹیبلٹ سے مل جائیں گے جن کا نمایاں شدہ یہاں موجود ہوگا۔ (پرنسپل)

خطبہ عید الاضحیٰ

حضرت ابراہیمؑ نے اپنے بیٹے کو ادنیٰ عمری ذریعہ میں چھوڑ کر خدا تعالیٰ کی خاطر قربان کرنا چاہا

لیکن

خدا تعالیٰ نے اسے ہمیشہ کے لئے زندہ کر دیا

عید الاضحیہ ہمیں یہ سبق دیتی ہے کہ دنیا میں وہی قومیں ترقی کر سکتی ہیں جو عملاً قربانی کرینگی عادی ہوں

از حضرت غلیفہ السیاحی الشافعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۳۰ مئی ۱۹۲۸ء

سودۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد ستر مایا۔
رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت
تھی اور آپ کا یہ طریق تھا کہ اس عید کے
موتقہ پر آپ نماز جلدی پڑھایا کرتے تھے
اور خطبہ پھر مختصر ستر مانتے تھے۔ تاکہ جن
لوگوں نے قربانی کرنی ہو وہ نماز سے فارغ
ہو کر یا اگر خطبہ سنا چاہیں تو فطرتاً سن کر فریالی
کرسکیں۔ ہمارے ملک میں چونکہ

اسلامی عادات

اور طریق کی بہت کمی ہے اس لئے عام طور
پر اس عید اور اس سے پہلے عید کی نماز
شعبہ وقت میں زیادہ فرق نہیں کیا جاتا میرا
مشاہدہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ
وسلم کی سنت کو جاری کیا جائے لیکن اگر
یکدم تیز کی جائے تو خطرہ ہے کہ بہت سے
لوگ نماز سے محروم رہ جائیں۔ اس لئے
اہستہ آہستہ اس سنت کو جاری کیا
جائے اور لوگوں کو عادت ڈالی جائے کہ
اس عید کی تیقہ صبح ہی سے شروع
کر دیا کریں۔ اور وقت پر نماز کے لئے پہنچ
جا یا کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کے زمانہ میں اس لئے عید کی
نمازوں کے متعلق انتظار لیا جاتا تھا کہ یہاں
جاعت کم تھی اور باہر سے بہت سے دوست
آیا کرتے تھے۔ ان کے آنے پر عید کی نماز
ہوتی تھی لیکن اب حالات متغیر ہو رہے
ہیں باہر سے آنے والے دوستوں کی تعداد
نسبتاً کم ہوتی جا رہی ہے اور مقامی دوستوں
کی تعداد بہت زیادہ ہے اردگرد کے
مجاہدوں کے لوگوں کو شائل کو کے جو عید
کی نماز کے لئے قادیان میں آتے۔

میرے نزدیک یہاں کی تعداد ڈیڑھ دو ہزار
کے قریب ہو جاتی ہے اور باہر سے آنے
والے دوست ۱۰-۲۰ سے زیادہ نہیں ہوتے
اس طرح یہاں کے اور باہر سے آنے والے
دوستوں میں اس قدر فرق ہو گیا ہے کہ
باہر سے آنے والوں کی خاطر ہم اس حکم
سے ہمیشہ کے لئے دست بردار نہیں ہو سکتے
جس کے لئے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد

موجود ہے باہر کے جو دوست نماز میں شامل
ہوسکیں اور خدا تعالیٰ نے اس مقام کو
برکت دی ہے اس لئے جس قدر بھی آسکیں
آئیں۔ ان کو آئندہ یا تو تمام کو پہنچا دیا
سے زیادہ صبح سویرے یہاں پہنچ جانا چاہیے
یہ حال اس عید کی نماز کو سنت کے مطابق
کرنے کی ہمیں آہستہ آہستہ کوشش کرنی
چاہیے۔

اس کے بعد میں اس عید کے ہی ایک
حکم کے متعلق مختصر آ ایک بات کہنی چاہتا ہوں
یہ عید

قربانی کی عید

ہے۔ اس موقع پر ستر باتیاں کی جاتی ہیں
اور یہ عید یادگار ہے حضرت ابراہیم خلیل
کے ایک فضل کی۔ جب انہی نے خدا کے
حکم کے ماتحت اپنے بیٹے کو قربان کر دیا۔
میں نے جیسا کہ پہلے کئی دفعہ بیان کیا ہے
میرے نزدیک حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام
کا یہ فعل کہ انہوں نے اپنے بیٹے کو چھری
لے کر ذبح کرنا چاہا۔ یہ عید دو کیفیت
اس کی یادگار ہیں ہے۔ اگر کسی کی

کرنیں دیتا اس کے دل کا حال اور ہونا
ہے ممکن ہے آج بھی کوئی انسان اپنے
بیٹے کی گردن پر چھری پھرنے کے لئے
آمادہ ہو۔ اور چھری پھرنے کے لئے
اسے نماز بھی دے پھر چھری اس کی گردن
تک لکھی لے جائے مگر ممکن ہے اس کا
ہاتھ کانپ جائے۔ اور وہ رو کر ہرٹ
جائے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے چھری
لی حضرت اسمعیل علیہ السلام کو لٹایا مگر الہام
ہوا کہ تیرا خواب لپٹا ہو گیا جانے دے۔
چونکہ آپ نے چھری پھری نہیں اس لئے
اس مقام کو عمل قربانی کے مقام سے
نسبت نہیں ہو سکتی۔

پس جیسا کہ میں نے پہلے بھی کئی دفعہ
بیان کیا ہے اس عید اور دنیا کا تعلق
اس واقعہ سے نہیں بلکہ اس سے ہے
کہ جب ابراہیم علیہ السلام نے دیکھا آپ نے
حضرت اسمعیل علیہ السلام کو اس

وادنیٰ عمری ذریعہ

میں پھینک دیا ہے جہاں تپانی ہے۔ نہ کھانا
اور چھری پھرنے سے مراد ایسی وادی
خیر ذی ذریعہ میں ہی پھینکنا ہے ان کی روایا
کے یہی معنی تھے لیکن حضرت ابراہیم علیہ السلام
خدا تعالیٰ کی محبت کے جوش میں واقعی چھری
پھرنے پر آمادہ ہو گئے اگر خدا تعالیٰ کے
ارشاد کا یہ مطلب ہوتا کہ چھری پھرو اور
پھر روک دیتا تو اس کے تویہ سخت ہوتے
کہ وہ خود ہی اپنے حکم کی نافرمانی
سکھاتا ہے وہ ایک کام کا حکم دیتا ہے
گو اس کا منشا وہ نہیں ہوتا اور خدا

یادگار ہوتی تو یہ واقعہ چونکہ شام کا
ہے اس کی یادگار کے طور پر حج شام میں
ہوتا کسی فعل کی یادگار قائم رکھنے کا بہترین
ذریعہ ہی ہوتا ہے کہ اسی جگہ جہاں واقعہ
ہوا ہو یادگار بنائی جائے باقی علاقوں میں
بھی بے شک ہو سکتا اصل اور بڑا منظم وہی ہو
جہاں واقعہ ہوا ہے۔

پس اگر یہ عید اس عملی طور پر چھری
پھرنے کے لئے تیار ہو جانے کے نتیجہ میں
ہوتی جو حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے اپنے بچہ حضرت اسمعیل علیہ السلام کی
گردن پر شام کے علاقہ میں رکھی تھی تو اس
عید کا اصل مقام اور حج کا مقام شام ہوتا
نہ کہ حجاز۔ لوگ اکناف عالم سے وہاں حج
ہونے اور اس جگہ جہاں یہ واقعہ ہوا تھا
اکٹھے ہو کر

خدا کی یاد

کرنے اور کہتے ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے کس قدر عظیم الشان قربانی کی لیکن خدا
نے حج کے لئے مکہ متبر اور دیا۔ منیٰ کو قرار
دیا۔ مزدلفہ اور عرفات کو متبر اور دیا لیکن
شام کے کسی مقام کو متبر اور نہیں دیا۔

پس میرے نزدیک اس کا تعلق اس
قربانی سے نہیں جو حضرت ابراہیم علیہ السلام
نے حضرت اسمعیل علیہ السلام کی گردن پر
عملی طور پر چھری پھرنے پر آمادگی سے کی
پھر چھری پھرنے کے لئے بیٹھ جانا اور
چھری پھرنے میں ان دونوں باتوں میں بھی
بڑا انداز ہے۔ جس وقت تک انسان

عملی قربانی

جیسی حکیم ہستی کے متعلق یہ خیال کرنا کہ وہ ایک ایسا حکم دے جس کے متعلق وہ خود جانتا ہو کہ اسے پورا نہیں کر اؤں گا۔

منشاء احکام خداوندی

کے خداوند ہے۔ دراصل بات یہ تھی کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سنت کے ابتدائی ایام میں جب دین دینا سے منہ پھلکا تھا۔ اس وقت انسانی قربانی ہوتی تھی اور انبیاء کا طریق یہ ہے کہ جب تک کسی امر کے متعلق خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم نہ آئے۔ وہ قوی دستور کو جاری رکھتے ہیں۔ اور چونکہ اس وقت کثرت سے انسانی قربانی ہوتی تھی۔ اس لئے آپ نے اپنی لویا کا یہی مفہوم سمجھا کہ تمہیں کو ذبح کر کے قربان کرنا چاہئے۔ مگر منشاء الہی یہ تھا کہ پھر کچھ اور تھا۔ اور وہ یہ کہ آپ ان کو ایک دن ایک ایسی جگہ چھوڑا بیٹھے جہاں چھوڑنا موت کے منہ میں دیتے کے برابر ہوگا۔ چنانچہ

حضرت ابراہیم کا یہ خواب

اس وقت پورا ہوا جب وہ صحت پمیں اور ان کی والدہ کو اس جگہ چھوڑا آئے۔ جہاں بچہ آباد ہوا۔ اور جہاں بچہ لوگ اس واقعہ کی یاد تازہ کر رہے ہیں۔

یہ صفت ابراہیم کے خواب کا اصل منشاء تھا۔ اور یہ صفت اسماعیل علیہ السلام کو ذبح کرنا تھا کہ انہیں ایسی جگہ چھوڑ گئے جہاں ایک شکاری بانی اور غوزی کسی کھجوروں کے سوا کچھ نہیں کھا کوئی سامان نہ تھا۔ لیکن اس وقت تک کوئی آبادی نہ تھی۔ اسی حالت میں چھوڑا گیا سو غوزی موت کے منہ میں پھینک آتا تھا۔ کون کہہ سکتا تھا کہ تھوڑا سا کھا، اور بانی ختم ہونے پر کچھ اور میرا آئے گا۔

پس حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس ذبح کرنے میں کوئی دریغ نہیں کیا۔ یہ عظیمہ بات ہے کہ خدا نے پھر زندہ کر دیا واقعہ اس طرح ہوا کہ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فیصلہ کر لیا کہ

حضرت اسماعیل اور ان کے والد

کو دادی غیر ذی ذرع میں چھوڑا میں تو وہ ایک مشکیزہ پانی کا اور کھجوروں ساتھ لے کر حضرت اسماعیل اور ان کی والدہ کو خدا کے حکم کے ماتحت وہاں چھوڑ گئے۔ لیکن رحمت پدری اور عادت بڑی کی محبت تو نہیں چھوڑی جا سکتی تھی۔ جب آپ نے اس پلے تو سر سر کر چھپے دیکھتے جاتے تھے کیونکہ آپ بخوبی جانتے تھے کہ اس پانی

اور ان کھجوروں کے ختم ہونے کے بعد ان کی بوی اور ان کے بیج کے کھانے پیئے گا کوئی سالہن نہ ہوگا۔ حضرت ہاجرہ نے جب یہ دیکھا تو خیال کیا کہ ضرور کوئی بات ہے۔ انہوں نے پوچھا کہ آپ کہاں جا رہے ہیں اور ہمیں کہاں چھوڑے جاتے ہیں۔ چونکہ یہ ایک

وردناک واقعہ

تھا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے منہ سے بات نہ نکل سکی۔ اور آپ نے تیز تیز چلتا شروع کیا۔ آخر حضرت ہاجرہ نے دریافت کیا۔ آپ میں یہاں کس کے حکم سے چھوڑے جاتے ہیں۔ تب انہوں نے کہا خدا تعالیٰ کے حکم سے۔ اس پر حضرت ہاجرہ نے کہا اگر خدا کے حکم سے چھوڑے جاتے ہیں۔ تو وہ ہمیں خائف نہیں کرے گا۔ اور

خدا تعالیٰ کی راہ میں

اپنی اور اپنے بچے کی قربانی کو قبول کیا۔ اللہ تعالیٰ ان کی آزمائش کرنا چاہتا تھا۔ بانی اور کھجوریں ختم ہو گئیں۔ نزدیک نہ کوئی بیج بھٹی اور نہ ہی دوسرے کئی قافلہ کے گزرنے کا امکان تھا۔ حضرت اسماعیل بچے تھے کوئی آٹھ برس کی عمر ہوگی۔ پیاس کے مارے ترپنے لگے۔ حضرت ہاجرہ سے اپنے نخت بچہ کی یہ حالت نہ دیکھی گئی۔ اور بے قرار ہو کر صفا اور مردہ کی بہا ٹول پر دوڑنے لگیں۔ بھی ایک پرچھڑ جائیں اور کبھی دوسری پرچھڑ دیکھنے نہیں کہ سفاک کوئی قافلہ آ رہا ہو۔ لیکن کوئی نظر نہ آیا۔ ایک پہاڑی سے اتر کر دوسری پر جانے تک چونکہ راستہ میں بھی جگہ تھی۔ اور وہاں سے حضرت اسماعیل نظر نہ آ سکتے تھے اس لئے وہ فاضلہ دوڑ کر ملے کہ تمہیں تاکہ اونچی جگہ پر جا کر بچہ کو بھی دیکھ لیں۔ کئی بار متواتر انہوں نے اس طرح کیا۔ مگر کوئی صورت پائی لئے کی انہیں نظر نہ آیا۔ آخر جب بہت بے قرار ہو گئیں۔ تو آواز آئی ہاجرہ یا اسماعیل کے پاس جا۔ جب وہ حضرت اسماعیل کے پاس آئیں تو دیکھا کہ پختہ چھوٹا ہوا ہے اس سے انہوں نے پانی پلایا۔ پانی گئے کے ساتھ ہی

اللہ تعالیٰ کی طرف سے

ایسے سامان پیدا ہو گئے کہ آپ کا ایک قافلہ راستہ چھوڑ کر وہاں آ گیا۔ اس نے پانی پی کر آرام پایا۔ تو حضرت ہاجرہ کو کچھ متاثر دئے۔ اور پھر اجازت لے کر وہاں ڈیرے ڈال دیئے۔ اور ماہرہ کی کہ آپ کی رعایا ہو کر کہاں رہیں گے۔ اور اس طرح اللہ

نے حضرت اسماعیل علیہ السلام کو گویا وہاں کا بادشاہ بنا دیا۔ یہ ہے

اصل واقعہ

اور یہ تھا قربانی اور علی طور پر چھری پھرنے کا مفہوم اور اسی واقعہ کی یادگار ہیں آج کی عید ہے۔ اور لوگ وہاں جاتے ہیں۔ باقی رزق یہ سوال کہ خدا تعالیٰ نے ہر ذلذلہ اور عفات کو کیوں اس شرف کے لئے چنا۔ میرا خیال ہے کہ عفات حاصل ہونے کی طرف ہے اور حضرت ابراہیم اس راستہ سے ان کو چھوڑنے کے لئے شام سے آئے۔ اور عفات وہ تمام ہے جہاں

اللہ تعالیٰ کی تجلی

ہوئی۔ اور مزدلفہ وہ مقام ہے۔ جہاں آپ سے وعدہ کیا گیا کہ اس قربانی کے بدلہ میں بہت بلند درجات عطا ہوں گے۔ ہر ذلذلہ قرب پر دلالت کرتا ہے اور عفات عرفان پر۔ مثلاً وہ مقام ہے جہاں پر حضرت ہاجرہ گھبرائی ہوئی سمجھیں۔ اس جگہ شیطان کو لڑنے سے روکے جاتے ہیں۔ چونکہ آپ گھبرائی ہوئی تھیں۔ لہذا جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا کہ خدا تعالیٰ کے حکم سے تم کو کہاں چھوڑے جاتا ہوں اور انہوں نے کہا اللہ تعالیٰ ہمیں کبھی خائف نہیں کرے گا۔ تو گو شیطان ہمیشہ کے لئے ناروا گیا۔ یہ ہماری سمجھ میں قربانی کے متعلق رکھتی ہیں۔

پس آج کے دن درحقیقت ہم اس بات کی یاد تازہ کرتے ہیں کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خدا کے لئے اپنے بیٹے کو ذبح کر دیا۔ لیکن خدا نے اس کو زندہ کیا اور

بہشت کیلئے لے لندہ

کر دیا اور دنیا میں اس کا نام روشن کر دیا۔ اس سے ہمیں یہ سبق ملتا ہے۔ کہ دنیا میں درمی تو میں ترقی کر سکتی ہیں جو عملاً قربانی کرنے کی عادی ہوں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے حضرت اسماعیل علیہ السلام کو اقربان کیا۔ خدا تعالیٰ نے ان سے وعدہ کیا کہ ہر ہمیشہ کے لئے تیری ذریت کو قائم رکھوں گا۔ اور جس طرح آسمان کے ستارے گئے نہیں جاسکتے۔ اسی طرح تیری اولاد بھی گئی نہیں جائے گی۔ پھر جس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بیٹے کو اس دادی غیر ذی ذرع میں پھینک دیا۔ خدا تعالیٰ نے اس کے بدلہ میں ان کو اولاد میں سے ایک شخص کو

جنت کا آخری وارث

بنایا۔ وادی غیر ذی ذرع اس کو لے گئے ہیں

جہاں بڑی نہ ہو۔ اور سنت اس تمام کا نام ہے جہاں بڑی ہی بڑی ہو۔ گویا حکم اور سنت دو متضاد مقام ہیں۔ حکم کی زمین ایسی شور ہے کہ بیض لوگوں نے وہاں باغ لگنے کی کوششیں کی ہیں۔ اور اس کے لئے لاکھوں روپے خرچ کئے۔ اور وہ کھسکوں سے مٹی لاکر ڈالی ہے۔ مگر کیا بنا نہیں ہوئی۔ یہ تو

ملکہ کی حالت

اور سنت وہ جگہ ہے جہاں سایہ کی آبی کثرت ہو۔ کبھی دھوپ نہ ہو۔ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان کو ایسی جگہ ڈال دیا جہاں سایہ تک نہ تھا۔ تو خدا تعالیٰ نے کہا کہ میں تیری اولاد کو ایسی جگہ کا وارث کر دینگا جہاں کبھی دھوپ نہ ہوگی۔ اور اب کوئی سنت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ جب تک حضرت اسماعیل کی اولاد کی غلامی نہ کرے۔ اور ان سے سنت کی چابی نہ مانگے۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام کو دادی غیر ذی ذرع میں لے کر کے تیر میں اس جگہ کی دراشت عطا ہوئی جہاں نہ کبھی دھوپ ہوتی ہے نہ خشکی اور یہ قربانی ہے جس کی یاد ہمیں دلانا چاہئے۔ اور جس کی یاد تازہ کرنے کے لئے ہم بڑے قربان کرتے ہیں۔

یہ قربانیاں عظیم الشان نشان میں

جن کے اندر بڑی بڑی حقیقتیں غفی ہیں۔ جب تک ان کو پیش نظر نہ رکھا جائے۔ کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ دیکھیں جن شخص سے رحمت ہو اس سے مصافحہ کی جاتا ہے۔ جو محبت کے اظہار کا نشان ہے اور اس کے معنی ہیں کہ دلائل میں باہمی کوئی کدورت نہیں۔ یہ سبھی رحمت کا آخری ہوتا ہے لیکن اگر کوئی شخص فائدہ تو لائے۔ مگر بدل میں کدورت رکھے۔ تو اس مصافحہ کا کیا فائدہ ہو سکتا ہے۔ جن شخص

محبت کے جذبات

تو اپنے اندر یہاں نہ کرے لیکن مصافحہ کرے وہ بے جودہ حرکت ہے۔ پس جس طرح رحمت اور غم کی علامت مصافحہ ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ سے رحمت اور حقیقی قربانی کی ظاہر کا نشان ہے ہرگز کسی قربانی ہے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ قربانی میں ہی شخص کی مفید ہو سکتی ہے۔ جو خواہاتہ کے لئے اولاد اس کی رضا کے حصول کے لئے اپنے جان و مال اور اولاد کی قربانی کرنے پر بھی آمادہ ہو۔ اور جو خدا تعالیٰ کے لئے اس قربانی پر آمادہ نہیں ہوتا۔ اس کے لئے کوئی عیب نہیں۔ وہ محض ظاہری

شکل اختیار کئے ہوئے ہے۔
حضرت اسماعیل علیہ السلام جو تشریف لائے
یہ عید اس

تشریف لائے کی یادگار

ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ایک بیوی نے
کہا کہ اسماعیل کے یہاں رہنے سے فساد کا خطرہ
ہے اور حضرت اسماعیل نے اس کو مٹانے کے
لئے تشریف لائے تو قبول کیا تو انشاء تعالیٰ ہمیشہ
کے لئے اس کو

امن قائم کرینا

بنادیا اور اس کی اولاد کے ذریعہ دنیا میں
تہذیب اسلام نازل کر کے اس کو ہمیشہ کے
لئے امن قائم کرنے والا بنا دیا۔ اسلام
کے سننے میں سلامتی اور اسلام سے تعلق رکھنے
کا نام ایمان ہے جس کے سننے اس کے ہیں۔
چونکہ حضرت اسماعیل علیہ السلام نے ایک گھر کا
فساد دور کرنے کے لئے تشریف لائی۔ انشاء
تعالیٰ انہیں ساری دنیا کا امن قائم کرنے والا
بنادیا۔

یہ حقیقت ہے اس تشریف لائی کی اور چونکہ
اس کو نہیں سمجھا جاتا اس سے کوئی فائدہ نہیں
ہو سکتا۔ تعجب ہے کہ بعض لوگ

تشریف لائے پر قرآن

کہتے ہیں اور اس کو اسرارِ قدر دیتے
ہیں اور وہ یہ بیان کرتے ہیں کہ کیوں نہ یہی
روپے خدمتِ دین اور اشاعتِ اسلام
کے لئے خرچ کیا جائے۔ ایسے لوگوں کو
یاد رکھنا چاہیے کہ خواہ یہ سوال نیک ہی ہو
ہی کیوں نہ کیا جائے پھر بھی یہ

وسوسہ شیطانی

ہے۔ اور شیطان بعض اوقات دین کے
معاظ میں اچھی صورت سے بھی وسوسے
ڈالتا ہے۔
ایک جگہ

ایک بزرگ کی دعوت

تھی۔ جب کھانا چمکا گیا تو انہوں نے ہاتھ کھینچ
لیا اور کھانے سے انکار کر دیا۔ جب وہ
دریافت کی گئی تو کہا کہ چونکہ اس کھانے
کی طرف بہت زیادہ رغبت ہو رہی ہے
اس لئے میں نے اسے کھانا پسند نہیں کیا۔
اب گو

دعوت قبول کرنا سزا ہے

مگر انہوں نے کہا نہیں کی اس قدر رغبت
شک ڈالتی ہے کہ ضرور اس کھانے میں
کوئی نقص ہے۔ میزبان نے کہا اس میں

کوئی نقص تو نہیں یہ حلال مال سے مل گیا
نے کہا ضرور کوئی نقص ہوگا۔ تحقیق کی جلد
غرض قصائی سے پوچھا گیا تو اس نے کہا
کہ میرا اونٹ مر گیا تھا میں نے سمجھا میں نقصان
ہوگا اس لئے اسے کاٹ کر بیچ ڈالا۔

تو شیطان بعض اوقات کسی کام کی
زیادہ رغبت دلا کر بھی وسوسہ پیدا کرتا
ہے۔ بظاہر تو دین کے راستے میں مال خرچ
کرنا بہت اچھی بات ہے لیکن سوال یہ ہے کہ
جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ
میں دین زیادہ غریب تھا۔ صحابہ کرام کئی
وقت تک بھوک کی وجہ سے میٹھے پوچھ پچھا
رکھتے تھے مگر باوجود اس غربت و انہاس
کے وہ تشریف لائے کرتے تھے۔ تو اب اسلام
کی خدمت کے خیال سے قربانی چھوڑنا کیوں
جائز ہو سکتا ہے۔ اسلام اور روحانیت
کسی ایک چیز کا نام نہیں بلکہ کئی چیزوں
کا نام ہے۔ جس طرح آسمان۔ کان۔ ناک
غرضیکہ تمام اعضاء دل کی ایک مکمل اور خوب
انسان بنتا ہے اسی طرح روحانیت کے لئے
کئی چیزوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ اب اگر
کوئی شخص کہے کہ کسی کے لئے تو اسے
کان کاٹ ڈالے جائے تو کیا بوجہ ہے۔ اسکی
سعادت میں تو بے شک بہت فوٹو اور شرف
آئے گا مگر اس کی

زمینت میں فرق

ضرور آجائے گا پس کسی چیز کو کال بنانے
کے لئے بعض باتیں اس کی زمینت کے لئے
ہوتی ہیں۔ اور یہ تشریف لائی ایسی حکمتوں
کے علاوہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی
بھی ہمیں یاد دلاتی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم نے اس عید کو

کھانے پینے کا دن

کہا ہے جو بظاہر امرات ہے لیکن حقیقت میں
ایسا نہیں بلکہ قوموں میں زندگی کا احساس
اور امنگ پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے
کہ تحفہ خلائق تقسیم کرنے کے لئے دن مقرر
کئے جائیں اور عید کے دن بھی گوشت بانٹا
جاتا ہے۔ مگر میں آج کے دن اس قدر
بکرے ذبح کئے جاتے ہیں کہ گوشت کھانے
والا کوئی نہیں ملتا۔ مگر پھر بھی تشریف لائے
کی جاتی ہیں۔ گوشت کھانا باقی جا سکتا
ہے۔ سکھانا بھی جائز رکھا گیا ہے اس لئے
سکھا کر اپنے لئے رکھنا جائز ہے اور خیرات
میں تقسیم بھی کیا جاتا ہے۔ لیکن اگر ضابطہ
بھی ہو جائے تو بھی تشریف لائی ضروری ہے

روحانی امور سے تعلق رکھنے والے اس
بات کو اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں۔ رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بعض صحابی

دن رات مسجد میں بیٹھے رہنے لگے کہ شہید
حضور باہر تشریف لائے آئیں اور وہ کسی
بات کے سننے سے محروم رہ جائیں۔ لوگ
سمجھتے تھے کہ وہ وقت ضائع کرتے
تھے لیکن نہیں وہ

بہت بڑی خدمت

کر رہے تھے۔ حضرت ابوہریرہؓ کے بھائی
ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کے پاس آئے اور عرض کیا حضور!
ابوہریرہؓ کا نام دن مسجد میں بیٹھا رہتا
ہے اور کوئی کام نہیں کرتا مجھے تمام دن
سخنت کوئی پڑتی ہے۔ آپ اسے سمجھائیں
کہ کام کیا کرے۔ آپ نے فرمایا تمہیں
کیا معلوم

خدا اسی کے طفیل

تمہیں بھی رزق دے رہا ہے۔ تو اصل میں
وہ لوگ وقت ضائع نہیں کرتے تھے بلکہ
بہت بڑے ثواب کا کام کرتے تھے۔ پھر
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
ہے کہ جو شخص مسجد میں آکر امام کے انتظار
میں بیٹھا رہتا ہے تو وہ بھی گویا عبادت
میں ہی ہوتا ہے۔ اصل میں

خدا تعالیٰ دیکھتا ہے

کہ انسان میری راہ میں کس قدر تشریف لائی
کے لئے آمادہ ہے۔ اگر معمولی تشریف لائی
کے لئے تیار ہے تو بڑی کے لئے بھی تیار
ہو سکے گا۔

اگر تمام بکرے ذبح کر کے گوشت
پھینک دیا جائے تو بھی ثواب ہے۔ مگر
یہ گوشت خیرات میں تقسیم کیا جاتا ہے اور
انگیز رہے تو ہندوں کو ڈال دیا جائے
جن کا حق تشریف لائی کریم نے بھی رکھا ہے۔
یعنی جانوروں کا۔ پس اگر گوشت پھینک
دیا جائے اور کتے اور چیلے اسے کھا جائیں
تو بھی یہ

ثواب کا موجب

ہے۔

اس قدر نوازش تشریف لائی کے اندر
ہیں کہ خواہ اسلام پر کس قدر بھی مصیبت
کے دن آئیں تو بھی تشریف لائی جانو اور ضرور
ہوگی۔ ہاں اگر انسان پر خود کوئی مصیبت ہو
تو وہ نہ کرے لیکن اگر تو میں ہو تو ضرور
ہے۔

کیا یہ عجیب بات نہیں کہ ایک شخص ۳۶۰
دن گوشت کھا تا ہے یا کھانے کی کوشش
کرتا ہے مگر اسے اسلام کی حالت اور
غربت اور خدمتِ دین اور اسی روپیہ کو
خدا کی راہ میں خرچ کرنے کا خیال پیدا نہیں
ہوتا لیکن جب ایک دن

خدا کے لئے

اسے کھانا پڑتا ہے تو اسے دین کے راستے
میں خرچ کرنے کا خیال آتا ہے جب اپنی
خواہش سے کھاتا تھا اس وقت تو اسلام
کی مصیبت بھولے ہوئے تھا لیکن خدا کے
حکم سے کھانا پڑا تو خدمتِ اسلام یاد آئی
جب اپنا نفس کہتا ہے کہ گوشت کھاؤ تو یہ
ضرور کھا تا ہے لیکن جب خدا تعالیٰ حکم دیتا ہے
تو کہتا ہے یہ امرات ہے اسے کس طرح
نیک خیال کہا جا سکتا ہے۔ لہذا یہ

وسوسہ شیطانی

ہے۔

پس جس کو توفیق ہو وہ قربانی ضرور
کرے اور لوگ عید کے دن کھائیں نہیں
تاکہ ان کے دلوں سے بالواسیاء دور
ہوں اور

انہیں سپرد ہوں

اور خیال ہو کہ خدا تعالیٰ نے ان کے لئے
کھانے پینے کے دن بھی مقرر کئے ہیں۔
خدا تعالیٰ ہمیں تو سبقت دے کہ ہم اس عید
کی حقیقت کو سمجھیں اور ہمیں ایسی قربانیاں
کرنے کی توفیق دے جس کے نتیجے میں یہ
عید حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی
یادگار کے طور پر عقیدہ رکھی
گئی۔

احمدیت کا روحانی تقرب

بہت سے لوگوں کو اس کا علم ہی نہیں کہ احمدیت دنیا میں ایک
روحانی انقلاب پیدا کر رہی ہے۔ ان اسلام سے دور لوگوں کے
نام "افضل" جاری کروا کر انہیں احمدیت کی ان کامیابیوں اور
کامیابیوں سے روشناس کرائیے۔ (مسیح افضل ربوہ)

عید الاضحیٰ کے متعلق چند ضروری باتیں

محمد اسلم قریشی شاہد

دنیا کی ہر قوم خوشی کی تقریبات مناتی ہے اور ایک خاص دن مقرر کر کے اس روز اپنی خوشیوں اور امنوں کا اظہار کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے لئے بھی خوشی کے دو خاص دن مقرر فرمائے ہیں جن میں سے ایک عید الفطر کہلاتا ہے اور دوسرا عید الاضحیٰ عید الفطر تو رمضان کے بعد مومنین کے لئے مسرت کا پیام ہے اور انہیں رمضان کے ایام میں خدا کے احکام بجالانے کے بعد دینی خوشی اور آجستگی بخشتی ہے۔ لیکن عید الاضحیٰ ایک بے مثال قربانی کی یادگار ہے جو ابوالانیا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بیٹے حضرت اسمعیل علیہ السلام کی قربانی ہے اور یہ ایک حقیقت ہے کہ خدا کی راہ میں قربانی کرنے سے جو لطف اور مسرت ایک شفیق پرہیزگار اور پیچھے انسان کو حاصل ہوتا ہے۔ اس کی تشریح اور دینی خوشیوں میں مختصراً ملے گا۔

عید الاضحیٰ کے متعلق

عید الاضحیٰ کی تقریب ہر سال ۱۱ ذی الحجہ کی دسویں تاریخ کو منعقد ہوتی ہے جس میں تمام مسلمان مرد و عورتیں اور بچے شریک ہوتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں اور بچوں کو بھی عید میں شامل کرنے کی خاص تاکید فرمائی ہے۔ تاکہ اسلامی مسافر کے تمام افراد اس کی اہمیت کو سمجھ سکیں اور اپنے رب کے حضور سجدات شکر انجام دے سکیں۔

خوشی کا دن قرار دیا ہے اور حدیث نعت کے طور پر صحت سحر اباس بیٹے علی نے خوشبو لگانے اور جانور ذبح کرنا اور کھانے کی تاکید فرمائی ہے۔ کیونکہ یہ سب خوشی کے لوازم ہیں۔ اسی طرح ایک دوسرے کو تحفے کا لطف دینے اور دعوت کرنے اور غریب اور مسکین کو کھانا کھلانے اور انہیں بھی عید کی خوشیوں میں شریک کرنا مسرت ہوئی ہے۔

(۱)

عید الاضحیٰ کی نماز جگہ پر ہی جاتی ہے کیونکہ اس کے بعد قربانیاں کرنی ہوتی ہیں عید الاضحیٰ کی نماز کا وقت ایک نیزہ سوزج پر ختم ہو جاتا ہے۔ آج کل اس انداز کے معاصرین نے عید سے مقرر کردہ وقت کی پابندی فراموش کر دی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں نماز عید کا عید گاہ میں پڑھی جاتی تھی۔ لیکن احادیث سے مسجد نبوی میں بھی نماز کا ادا کرنا ثابت ہے۔ ہذا جائز ہے کہ اس فرض کے لئے دونوں میں سے جو کسی جگہ بھی میسر آئے وہاں عید پڑھنا درست ہے۔

(۲)

نماز عید کے لئے نماز اذان بھی جاتی ہے نہ اقامت۔ امام تکبیر تحریر نے عید مناسبت تکبیر پہلی رکعت میں کہتا ہے اور پھر تکبیر دوسری رکعت میں اور تکبیر کے ساتھ ہاتھ کا نول تک لے جاتا ہے۔ تمام مقتدیوں کو نماز کے ساتھ زیر لب تکبیرات دہرائی جاتی ہیں اور ہاتھ کا نول تک لٹھائیے جاتے ہیں۔ دوسری رکعتوں میں امام اور بچے اور نئے تھے قرأت کرتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عموماً پہلی رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ اعلیٰ کی تلاوت کیا کرتے تھے اور دوسری رکعت میں سورۃ غاشیہ تلاوت فرماتے تھے۔

(۳)

نماز سے فارغ ہو کر اللہ تعالیٰ عیدیتا ہے جسے سب حاضرین کو سنا چاہیے۔ امام کو چاہیے کہ اس موقع پر عید کے مسائل اور احکام اور ان کا فلسفہ بیان کرے خصوصاً قربانی کی تشریح اور اس کی ضرورت اور اہمیت پر روشنی ڈالے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی دستور تھا۔

(۴)

عید الاضحیٰ کے دن ہر مسلمان ہر نماز

عید سے پہلے پیدہ کھایا جائے۔ یعنی ناشتہ بھی نہ کیا جائے اور بغیر کھانے نماز ادا کی جائے۔ عید گاہ کو جاتے وقت دستہ میں بلند آواز سے یہ تکبیرات پڑھنی چاہئیں

اللہ اکبر اللہ اکبر
لا ایلہ الا اللہ۔ واللہ اکبر۔
اللہ اکبر واللہ الحمد۔

علاوہ اس فرقہ کے یہ تکبیریں خاص طور پر ذرا لچکی۔ اور تاریخ کی نماز فجر سے لے کر بارگاہ ذرا لچکی نماز عصر تک ہر فرض نماز کے بعد اور بچے اور بزرگ پڑھنی چاہئیں۔ عید گاہ میں نماز عید سے پہلے یا بعد نماز اول یا سنتیں پڑھنا منع ہے۔ یہ امر بھی سنت میں داخل ہے کہ جس جگہ سنت سے نماز عید ادا کرنے جایا جائے۔ درجہ پر اس سے مختلف راستہ اختیار کیا جائے۔

(۵)

نماز عید کے بعد گھر آکر قربانی کرنی چاہیے۔ نماز عید سے قبل کی ہوتی قربانی صحت پکھلانی قربانی نہیں۔ چاہیے کہ قربانی دینے والا اپنے ہاتھ سے جانور ذبح کرے۔ کیونکہ یہی زیادہ پسندیدہ ہے۔ اگر ایک کلمہ دالا ہے تو اس کی قربانی باقی تمام کلمہ کے افراد کی طرف سے بھی سمجھی جائے گی۔ مومن اور غیر حاضر کی طرف سے بھی قربانی وی جاسکتا ہے۔ قربانی کے بچہ۔ بیٹھ۔ دبا۔ کھانے اور روٹ جاڑے ہیں۔ کھانے اور روٹ کی قربانی میں علی الترتیباً ساتھ سے لے کر دس افراد تک شریک ہو سکتے ہیں۔ قربانی کا جو صحیح اور سالم نذر دست اور عمر کا پورا ہونا چاہیے یعنی بالغ و مکرم کم از کم دو دست والا ہونا چاہیے۔ قربانی کا گوشت خود کھانا یا شتہ داروں میں تقسیم کرنا اور غریب مسکین کو کھلانا اور ذخیرہ کرنا سب درست اور جائز ہے۔

(۶)

قربانی کا تلف یہ ہے کہ یہ حقیقت تصویر زبان میں ۷۰۰۔ ۷۰۰۔ ۷۰۰ اس بات کا عید ہے کہ اسے مناسبت طرح میں ترسواتے ہیں یہ جانور قربان کرنا ہر مسلمان کا فرض عظیم کی یاد میں کرنا ہر مسلمان اس طرح اگر کسی بھی سبب سے اللہ شکر یا جان یا کسی اور عزیز ترین شے کا قربانی کی ضرورت پیش آئی تو اسے بھی بیک وقت قربان کر دینا چاہئے۔ اور اصل مقصد اس قربانی سے انسان کے اندر سچے اخلاص اور تقویٰ کا پیدا کرنا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

لَنْ يَنْفُلَ اللَّهُ مِنْكُمْ
وَلَا دِمَاءُ وَهَذَا لَنْكُنْ
بِنِسَالِهِ التَّقْوَىٰ مِنْكُمْ

کہ خدا تعالیٰ کو تمہاری قربانیوں کے صلہ میں گوشت نہیں پہنچتا بلکہ خدا تعالیٰ تمہارا تقویٰ اور اخلاص پہنچاتا ہے جس میں کی بنا پر تم خدا کی

داد میں یہ قربانیاں دیتے ہو۔ پس یہ آیت میں اصلاح نفس کی طرف بھی توجہ دلائی اور باہر اور نماز کے طریقے سے بچ کر اور احکام الہامی حکمت کو سمجھنے اور ایمان لانے کی طرف توجہ دہنائی کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس قربانی کی اس روح پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

دعا

عید کے ایام جہاں خوشی منانے کا موقع ہوتے ہیں وہاں ان ایام میں ذکر الہی اور عبادت کی بھی بڑی اہمیت ہے تاکہ انسان اپنے رب عزوجل کا شکر کرے اور ان کے ان شکر تم لازماً دیکھو کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے ہر کام میں ان ایام میں کثرت سے ذکر الہی اور دعا میں کثرت کیا ہے تاکہ ان پر رحم و رحمت ہو اور ہم جنہوں نے اسلام کی خدمت کا پیڑا لگایا ہے خدا اور نصرت فرمائے اور ہمارے امام و ائمہ اللہ تعالیٰ کو رحمت دہانی بھی مرحمت فرمائے آمین۔

عید مبارک

عید میں شریک عید اور ان کے صلہ عز و جلال و اتقاد کو اللہ تعالیٰ نے آئے دلی مبارک فرمائے۔ اس تقریب عید کے پیش نظر ہر مسلمان محبوب امام حضرت مصلح موعود نے ایک عظیم الشان عید کی حرث بھی ہیں یوں موعود فرمایا ہے

ہ ہمارے سب سے بڑی عید اس وقت ہوگی جب اسلام دنیا کے کما عدل تک پھیل جائے گا اور دنیا کے کوہِ کدوہ سے اللہ اکبر کی آوازیں اٹھنا شروع ہو جائیں گی

اس نعت والا ذکر عظیم الشان عید و تقریب لانے کے لئے ہر مسلمان نے ابھی تک اپنا وعدہ تحریریک عید دہا نہیں فرمایا کی ہی بستر ہر اگر وہ اپنی عید منانے سے پہلے اس مفرد کو بھی پورا فرمادیں۔ اور اپنی چھٹی عید مل گیا ہے اپنی سب سے بڑی عید کی خوشیوں میں بھی حصہ دار ہو جائیں۔

(دیکھیں اعمال اقل تحریر کی عید)

انصار اللہ بجز ضرور ہجرت نہیں

انصار اللہ اپنے لئے بجز ہجرت نہیں ہیں لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں ہجرت سے انحال بجز نہیں آئے۔ تھیں مال کا سب سے پہلا کام ہجرت بجز تیار کر کے ہجرت ہو جاتا ہے۔ یہ ہجرت کی ہے اگر اس پر تقویٰ دہ جائے تو دوسرے کاموں میں نقصان کا احتمال بڑھ جائے گا۔ اس لئے ایسی مجالس میں کی طرف سے بجز نہیں پہنچے ہجرت بجز ہجرت میں جزا کمال اللہ احسن الجزاء۔ (واقعہ مال انصار اللہ کو یہاں)

الشکرۃ الاسلامیہ لمیٹڈ کی نئی پیشکش!

ملفوظات

جلد پنجم ————— جلد ششم

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے کلمات طیبہ
جو جماعت احمدیہ کی تہذیبی اور وطنی ترقی کے لئے مفید اور تربیتی اولاد کا بہترین ذخیرہ ہیں!
یہ نگرانہ علم و عرفان جلد ہر دو جلد پر ۸/۰ روپے فی جلد علاوہ محصول ڈاک

فصل الخطاب

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی وہ معرکہ الاراء تصنیف جو رد عیسائیت کے مسئلہ پر
مشتمل ہے اور امام الزمان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خراج تحسین حاصل کر چکی ہے

فضائل القرآن

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایوہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جلد سالانہ
کی چھ تقریریں کا مجموعہ جو قرآن مجید کے فضائل سے متعلق پر معارف و پرچمت مضامین پر مشتمل ہے
یہ یہ علاوہ محصول ڈاک ۸/۰ روپے صرف۔ ملنے کا ہتہ۔

الشکرۃ الاسلامیہ لمیٹڈ۔ رولہ

دماغی امراض

مثلاً مایخولیا۔ دیم۔ وسواس جنون۔ دلچاہگی
بے خوابی اور ان کا جبریطر قریبے کامیاب علاج
اگر بعض زیادہ کو اس فاضل حکمران اور بات
پر عمل کر کے تو نہیں کو ہمارے ہاں لادیں کیونکہ
ایسے رخصتوں کو علاج عملی طور پر ہی کیا جاتا ہے۔
باقی حالات میں متصل خط لکھیں۔

دواخانہ حکیم عبد العزیز
کو کھر نزل چک چھہ حافظ آباد ضلع میانکو

جملہ حقوق محفوظ ہیں!
تو یہ لڑتی رہتا ہے کہ لڑتی رہتی
ہاں کے لئے زلف دراز - ۳۱ روپے
آنکھوں کے لئے بین سنوار - ۲۱ " "
دانتوں کے لئے دانت صفا - ۲۱ " "
بہرے کے لئے روپہ بھار - ۲۱ " "
نخیم خندم الطاف احمد اکل الطیبہ الحرست
دواخانہ فضل میا فی ضلع سرگرمہا

الفضلے میں اشتہار دیکر
اپنے تجارتی کو فروغ دینے

بگلی پلاٹ ڈیوٹیل زرعی زمین کارخانے۔ ملیں ہر قسم کی خرید و فروخت کے لئے
قریبی پراپرٹی ڈیولپر۔ ریگی سینا بلڈنگ لاہور کو یاد رکھیں۔ فون نمبر ۶۹۳۰

دوسروں کی نگاہ
آپ کا ذوق
فرحت علی جیولرز
۳۰ کراشل بلڈنگ
دکھا مال لاہور
فون نمبر ۲۶۲۳

راولپنڈی کی جماعت سے!

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہماری ڈھوڑی روڈ راولپنڈی کی شاخ مورخہ ۱۲ اپریل سے
باقاعدہ کام شروع کر چکی ہے۔

آپ سے اہتماس ہے کہ اپنی ہر تقریریت اپنی اپنی دل کو خدمت کا موقع دیں

وجاہت برادرک

ٹینٹ سروس
کراچی راولپنڈی

جسٹس طوفان سہلاک، نونوں کی تعداد ۲۸ تک پہنچ گئی

چھ سو انسداد زخمی - ۱۳۱ انسداد ابھی تک لاپتہ ہیں
 ڈھاکہ ۱۲ اپریل (طبع حیدر کے دو سب ڈویژنوں میں دوڑنے
 قبل جو طوفان آیا تھا اس میں جاں بحق ہونے والوں کی تعداد ۱۳۸
 تک پہنچ گئی ہے۔ طوفان میں تقریباً چھ سو افراد زخمی ہوئے ہیں اور
 ۱۳۱ ابھی تک لاپتہ ہیں۔ درجن ہائے سولہ اور سولہ راجسٹری کے سبب
 اسلواکام میں رکاوٹ پڑ رہی ہے

اب تک جو تفصیلات معلوم ہوئی ہیں ان کے مطابق
 اس ہونک کا طوفان میں جس سے مسلح جیسور کے دو
 سب ڈویژن لاگوار اور ٹھکانا تار ہونے میں ناگوار ۸۰
 افراد ہلاک اور ۲۴۲ زخمی اور دوسرے سب ڈویژنوں میں
 ۴۴ افراد ہلاک اور تین سو سے زائد زخمی ہوئے ہیں۔
 ناگوار ڈویژن کے ۱۳۱ افراد سبک لاپتہ ہیں۔ درجن ہائے
 متاثرہ افراد کی امداد کے لئے دہشت گردوں کی جارہی ہے۔ کراچی کے
 سرسبز خان نے طوفان زدہ علاقوں کا دورہ کیا۔

بھارتی حکومت کے موجودہ رویے کے پیش نظر میرا ہی دلی جانا ہے

ہو سکتا ہے مجھے پھر گرفتار کیا جائے لیکن میں گرفتاری سے نہیں ڈرتا (شیخ عبداللہ)
 صدر داد ۱۲ اپریل کسٹری رہنما شیخ محمد عبداللہ نے اعلان کیا ہے کہ میں نے آزاد و خود مختار کشمیر قائم
 کرنے کی کبھی حمایت نہیں کی۔ اس سلسلہ میں شیخ صاحب نے بھارتی وزیر مرزا لال بہادر مستزی کے ایک حامی بیان
 کو انہیں سزا دیا ہے۔ درجن ہائے بھارتی وزیر اعظم پنڈت نہرو نے شیخ صاحب کے اعلانات کو بڑھلا ہوا
 کا اظہار کیا ہے۔

شیخ عبداللہ نے صدر داد کے جلسہ عام میں
 تقریر کرتے ہوئے ان الفاظوں کی پوزور تویہ
 کر دی کہ وہ آزاد و خود مختار کشمیر کے حامی ہیں۔ شیخ
 صاحب کے متعلق یہ تاثر بھارتی وزیر مرزا لال بہادر
 مستزی نے ہفتے کے دن لوک سبھا میں دیا تھا۔ شیخ
 عبداللہ نے سبھیوں سے پوچھا "میں نے کشمیر
 کو آزاد و خود مختار رکھنے کی حمایت کی ہے یا کشمیری
 رہنے کے لئے۔" مخصوص سفادات رکھنے والے لوگوں
 نے کشمیر کو تباہ کر دیا ہے اب یہی گورہ بھارتی حکمرانوں
 پر دباؤ ڈال رہے ہیں لیکن بھارتی حکومت کو
 کشمیر کے بارے میں کو کوئی تفسیر یا کسی اختیار کرن
 چاہیے۔ شیخ عبداللہ نے کہا کہ اگر بھارتی حکومت
 کا رویہ یہی رہتا ہے تو بات چیت کئے لئے میرا
 دلی جانا ہے کہ اسے شیخ محمد عبداللہ نے کہا
 "ہو سکتا ہے مجھے پھر گرفتار کیا جائے لیکن میں
 گرفتاری سے نہیں ڈرتا۔ میں ساری عمر اسیوں
 کی خاطر سین سپرد ہوں اگر مجھے گرفتار کرنا ہی
 مقصود ہے تو پھر ہوگا کہ مجھے ابھی اور بھی گرفتار
 کر لیا جائے گا

بھارتی وزیر اعظم پنڈت نہرو نے گل
 لوک سبھا میں کہا کہ شیخ عبداللہ نے رام ٹی کے بعد
 جو بیانات دیئے ہیں وہ انہیں سنا کر میں نام مجھے
 امید ہے کہ تم بہت جلد ملاقات کریں گے اور ان
 معاملات پر گفتگو ہوگی۔ پنڈت نہرو نے کہا "اگر
 مفروضہ تھا تفسیر بھارت کو امداد دہشت گردانہ
 کیا حاصل ہو چکی ہوتی۔ ہجرت ہے کہ جب پاکستان پر حملہ
 نہیں سے ساز باز کر رہا تھا۔ اس وقت میں مغربی
 طاقتیں پاکستان کی طرف متوجہ رہی ہیں اور انھوں نے
 کشمیر کے مسئلہ پر پاکستان کی امداد کی یا پنڈت نہرو
 نے کہا کہ بھارت پاکستان اور چین دونوں سے
 دوستانہ تعلقات کا خواہاں ہے لیکن انہوں نے
 کہ بھارت کی ساری مصالحت کو کشمیر کے باوجود
 پاکستان اور بھارت کے درمیان کشمیر کی صورت
 موجود ہے پھر مجھے امید ہے وہ وقت ضرور آئے گا
 جب پاکستان اور بھارت ایک دوسرے کے
 فریب آجائیں گے۔
 پنڈت نہرو نے کہا کہ چین سے معاہدہ کے بعد پاکستان
 نے بھارت کے متعلق زیادہ جارحانہ رویہ اختیار کر لیا ہے
 میں نہیں کہہ سکتا کہ پاکستان اور چین کے درمیان
 خفیہ معاہدہ ہے یا نہیں۔ بھارتی وزیر اعظم نے کہا مجھے
 یوں معلوم ہوتا ہے کہ بھارت کے بارے میں پاکستان اور
 چین دونوں کے عزائم وسیع تر اور خطرناک ہیں۔"

ایک قسم تقریر

خادم الاحمدی کی مرکزی زمینیں کلاس کے پروگرام
 کے سلسلہ میں آج مورخہ ۱۲ اپریل بروز منگل
 کو دم و محترم مولوی دوست محمد صاحب، شاہ پڑھی صحت
 احمدیہ پراعمز اصناف اور ان کے جوابات کے
 موضوع پر پشیمان الخیمہ الاسلام ہائی سکول میں
 ۸-۱۵ بعد نماز عشاء تقریر فرمائیں گے۔
 خادم اور دیگر احباب سے گزارش ہے کہ اس
 پروگرام میں شریک ہو کر استفادہ ہوں۔
 (مہتمم تعلیم خادم الاحمدی مرکزی ریلوے)

اعلان

مجلس خادم الاحمدی راول پٹری کے زیر اہتمام
 مورخہ ۱۹ اپریل کو صبح نو بجے مسجد نورسینا پور والدین
 منایا جا رہا ہے لہذا بچوں کے والدین سے درخواست ہے
 کہ اس پروگرام کو میں بٹلے گئے خود بخوبی تشریف لائیں اور
 بچوں کو بھی زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک کر کے عزت
 ماہجریوں۔ (ڈپٹی منظم خادم الاحمدی ریلوے)

پاکستان ویسٹرن ریلوے ٹیٹل انٹرنیشنل

پینٹ کنٹرو وقت پر چیز پاکستان ویسٹرن ریلوے ایس ایس روڈ لاہور کے مندرجہ ذیل ٹیٹل رول کے لئے پیش کرنا مطلوب ہیں۔

نمبر	ٹیٹل نمبر مع سٹورڈ کی مختصر تفصیل و مقدار	ٹیٹل مقدار	نقد جات و سپلائی کیسٹرو ڈیپارٹمنٹ کے زیر دستگی کے لئے مندرجہ ذیل قیمت پر حاصل کئے جاسکتے ہیں۔	فرد متعلق کی تاریخ	مقررہ تاریخ اور وقت	کھلنے کی تاریخ اور وقت
۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷
۱	۱۱۱-۳۱/۳۱-۶۳	۲۵۰/- روپے	۱۵۰۰/- روپے	۱۵/۴	۱۳/۴	۱۲/۴ بجے
۲	۲۹۱/۱/۶۹	۲۵۰/- روپے	۲۰۰۰/- روپے	۲۰/۴	۱۲/۴	۱۳/۴ بجے
۳	۵۰/۵۰/۵۲-۶۴	۲۵۰/- روپے	۸۰۰/- روپے	۳۰/۴	۱۳/۴ بجے	۱۳/۴ بجے
۴	۳۱/۳۱/۶۴	۱۵۰/- روپے	۲۵۰۰/- روپے	۲۵/۴	۱۸/۴	۱۸/۴ بجے
۵	۵۱/۱۱۳/۵-۶۴	۱۵۰/- روپے	۲۵۰۰/- روپے	۲۵/۴	۲۵/۴	۲۵/۴ بجے
۶	۱۱۹/۱۵-۶۴	۱۰۰/- روپے	۱۰۰/- روپے	۲۳/۴	۲۳/۴	۲۳/۴ بجے
۷	۱۱۹/۱۵-۶۳	۱۵۰/- روپے	۸۰۰/- روپے	۲۳/۴	۲۳/۴	۲۳/۴ بجے

نوٹ:- برائے اہمیت۔ ہر مالک کے پیش کش میں صرف در آمد کے لئے مطلوب ہیں۔ یہ ٹیٹل انٹرنیشنل، ٹیٹل انٹرنیشنل
 نمبر ۱۱۱-۳۱/۳۱-۶۳ (COMMERCIALITY) کے تحت (جو ۲۴ مارچ ۱۹۶۲ء کو کھلی گئی تھی) کی بجائے ہے
 جو انٹرنیشنل کی بجائے ہے اور وہ تمام فری جنہوں نے کوڈ ٹیٹل انٹرنیشنل کے سلسلہ میں ٹیٹل کا خاتمہ خریدے تھے
 اس انٹرنیشنل کے لئے بلا معاوضہ ٹیٹل کا خاتمہ و وصول کر کے الٹ ہوں گی۔
 ۲۔ ٹیٹل رقم (تا قابل منتقلی) زیر دستگی کے دفتر اور ڈسٹرکٹ کنٹرو لرنٹ سٹورڈ انسپکشن بی ڈیو ریلوے کراچی کینڈا کے دفتر سے ماسوائے
 کارکردگی کے تمام دلوں میں ۱۹۶۱ء کے درمیان مندرجہ بالا قیمت خرید یا بند رہنے پر آڈیٹ اور کرائے پر حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ پولیٹیکل اور دیگر ایک
 گاؤں یا ٹراڈ بینک ڈپازٹ رسیدیں اور ٹیٹل سولیک ٹیٹل ٹیٹل رقم کی قیمت کا ادا کیا گئے۔ ٹیٹل نہیں کئے جاسکتے۔ صرف مفرد فارمولوں پر
 ٹیٹل پیش کشوں پر غور کیا جائے گا۔
 ۳۔ ٹیٹل حاضرہ ٹیٹل ڈسٹرکٹ کنٹرو لرنٹ کے ٹیٹل کے لئے ٹیٹل یا اسکے متعلق اسٹنٹ یا رقم زیر دستگی کے نام ارسال نہ کیا جائے۔
 اے جیڈ پی آر ایس چیف کنٹرو لرنٹ پر چیز